



保森现代农业园区的标准化肉羊养殖基地

加大农业招商引资力度,是推动现代农业园区主导产业扩大规模、提升层次的重要举措。在今年的“百园提升”行动中,我市不少现代农业园区瞄准“投资带动提升”主题,或着力引进经营主体进驻二产领域,或促进各经营主体内部联合,不断补齐短板,实现农业产业跨越式发展——

“牵手”强优势 种养增效益

■ 本报记者 张梦鹤 本报通讯员 李 桀 李向峰 闫 宵

引入加工业 农业展生机

夜深人静,沧州谷粒香食品科技有限公司内,机器依旧不停运转。金黄的玉米粒源源不断进入生产线,经过清理、去石、色选、脱皮、破碎、研磨、分级等多道工序,变成了备受锅巴生产厂家欢迎的玉米面或玉米糝。

“咱们园区供给的玉米原粮品质好,产出的玉米糝、玉米面颜色金黄,制成的锅巴色泽诱人、口感酥脆,所以备受欢迎。”目前,这些玉米面、玉米糝不光受到天津、山东客商青睐,还远销到福建。

沧州谷粒香食品科技有限公司,是东光县澳牧现代农业园区在“百园提升”行动中引入的粮食加工企业。它的投产,不仅为园区的加工业注入了新的发展动力,还与种植经营主体沧州澳牧农业发展有限公司深度合作,促进园区的种植业进一步发展。

谷粒香公司加工的玉米原粮,大部分来自沧州澳牧农业发展有限公司。作为园区的主要经营主体,自成立以来,澳牧公司就不断深耕粮食种植、加工和农业服务业等领域。除流转土地自建标准化粮食生产基地外,公司还不断精深农业社会化服务,在东光县的多个乡镇发展了3万多亩土地全托管业务。在此基础上,建起储粮仓、烘干设备,实现了从耕种、植保、灌溉、收获到烘干、储存、粮食装车的全程机械化生产。

“以前,我们收储来的玉米原粮主要销往外地粮食加工企业。如今,和谷粒香公司组成发展联合体后,粮食在园区内部就能被‘消化’掉,不用担心销路,行情还更好。”澳牧公司相关负责人郑培江说,澳牧的优质玉米原粮供应到谷粒香公司,每公斤售价能高于市场价几分钱。

而对于谷粒香公司而言,毗邻优质的玉米原粮生产基地,不仅减少了运输成本,还不用担心原料供应不足影响生产。

“根据已制定的生产计划,我们会提前向澳牧订货,平日里,只需储备少量原料应急使用,这样一来,能减少大量储粮的风险。”陆海涛说。

优质玉米原粮的订单需求,也促使澳牧公司不断精进科学管理。

“在管理中,各生产队推广使用植保新技术,首选低毒、低残留农药,注重有机肥替代化肥,借以提升粮食品质。”积极引“智”,澳牧公司还与河北农业大学专家团队开展技术合作,探索绿色生态种植模式。

随着加工需求的增长,今年澳牧公司又在东光镇、连镇镇等地新增3000多亩托管地块,带动更多农田实现科技化、集约化管理。

肉羊来托管 代繁发“羊”财

孟村回族自治县保森现代农业园区,也借助今年的“百园提升”行动,在投资带动提升中焕发新气象。

牛进庄乡徐杨桥村村边,几栋现代化养殖棚舍甚是醒目,待到水电路网建设完成后,这里将成为2000多头母羊的“新家”。这是河北保森畜牧股份有限公司委托牛进庄乡股份经济合作联合社合作运营的肉羊扩繁生产基地。

河北保森畜牧股份有限公司自成立以來,就致力于优质肉羊的数字化管理、标准化育肥、现代化繁育。几年间,公司先后建起多栋标准化养殖棚舍,并配备了自动饮水、自动刮粪、干湿分离设备等现代装备。与此同时,采取“公司+农户”模式,由公司提供良种羊羔及技术指导,委托农户、合作社或养殖场育肥养殖,达标出栏后由保森公司按照合同价进行回收。

“农户、合作社、养殖场和我们合作寄养育肥,首先看中的是优质品种资源。”公司相关负责人满墨军说,保森牧业主要用湖羊做纯种扩繁,育肥推广的是杜湖羊、萨杜湖羊。杜湖羊具有出肉量多、肉质鲜嫩的优势,萨杜湖羊生长快、产肉性能更好。

“由公司统一饲料、统一防疫、统一回收、统一管理,实现数字化养殖系统平台覆盖及联动,也让养殖户省心、省力。”一个育肥周期后,每只羊可帮助养殖户获利120元至150元,不受市场波动影响。

这样的合作模式,给了众人信心。目前,已有十几个农户、合作社或养殖场成了保森的寄养育肥帮手。今年,还有不少人将寄养育肥规模扩大。

“羊羔需求量增多,产羔能力也要随之提升。在徐杨桥村新建标准化肉羊扩繁基地,正是为了补齐这方面的短板。”满墨军说。

肉羊扩繁基地的羊舍建设,标准化程度不亚于保森自有的生产基地。按照保森的养殖圈舍外观设计和内部构造、设备配置进行建设,着力为母羊提供宜居的生活环境。

将母羊“托管”给合作社,保森公司会派出技术人员,提供定期巡视、防疫、诊疗、同期配种、生产以及羔羊喂养等服务,全程参与监管。合作社只需精心饲养母羊和照看羔羊。

此外,每只羊都配有一个电子耳标,通过手持终端可快速精准将它们的个人信息档案展现出来。技术人员可根据数字化养殖系统统计的羊群数据,配比相应饲料,提醒农户做到精准养殖,有效控制生产成本。

徐杨桥村肉羊扩繁基地项目投产后,预计可增加羊羔6000余只,进一步壮大肉羊产业的同时,将带动更多农户增收,助力乡村振兴。

合作养鲟目 “牵手”补短板

清晨,渤海新区港盛年丰水产养殖有限公司的工厂化养殖车间,工人已忙碌多时。他们手持网兜,仔细打捞着水中的剩料残渣,为鱼苗保持洁净的成长环境。

“这些是我们借助神港水产公司的苗种资源和技术力量孵化出的半滑舌鲟鱼苗,现在大的长到七八厘米长了。”公司相关负责人范军介绍说。

港盛年丰水产养殖有限公司是渤海新区现代渔业园区的主要经营主体之一,近年来,一直专注于海水鲟、鲟鱼类养殖。公司现有12座工厂化养殖车间,可年生产优质半滑舌鲟成品鱼10万公斤。同为园区经营主体的沧州神港水产有限公司,则专注于半滑舌鲟鱼苗的保种、繁育与推广。公司拥有工厂化保种及养殖车间,并建成了配套的生物检测和水质化验室,可检测原生生物、寄生虫、真菌细菌等。

在今年的“百园提升”行动中,园区不断推进经营主体内外联合,两个公司根据各自特长取长补短,联合壮大半滑舌鲟鱼苗及养殖产业,目前已取得初步成效。



工厂化水产养殖车间

“半滑舌鲟是我国传统的名贵鱼类,又叫鳊鱼,很受市场欢迎。但在养殖中,存在着育苗成活率低、雌鱼率低、生长周期长、养殖成本高等问题。”范军说,虽然半滑舌鲟养殖是港盛年丰的强项,但种质资源和育苗技术还有所欠缺。而这些短板,正是神港公司的强项。

原来,港盛年丰公司也曾尝试着自己培育半滑舌鲟鱼苗,但无论是成活率还是雌鱼率都不尽如人意。“半滑舌鲟从鱼卵长至成品鱼,需经过1年时间。雌鱼可长至1.25公斤,而雄鱼最多长到0.75公斤。现在这鱼一公斤能卖到140元,同样的养殖周期,雌鱼多了,经济效益能提升不少。”

港盛年丰公司“牵手”神港公司,正是看中了他们优质种质资源带来的较高雌鱼率。

而对于神港公司而言,港盛年丰公司更为适宜的成品鱼养殖车间及多年探索出的先进养殖技术,是提升经济效益的坚实基础。

双方合作后,由港盛年丰公司负责提供育苗车间及相应配套设施,负责协调生产事宜。神港公司则负责引进优质半滑舌鲟种鱼,同时负责亲鱼养殖和苗种生产技术。售出苗种和成品鱼后,利润按比例分成。

“通过强强联合,园区内优质半滑舌鲟苗种数量、雌鱼率和成品鱼率已得到有效提升,不仅在市场上更有话语权,经济效益也随之大幅提升。”范军说。

“小候鸟”的多彩假期

■ 本报记者 宁美红 本报通讯员 王 贺

“爷爷,睡醒了吗?起来上课啦!”正睡着午觉,迷迷糊糊间,蒋观恒听见几声小心翼翼的童声。一睁眼,几个孩子正嬉笑着站在炕头前。

蒋观恒佯装生气道:“这还没到上课的点儿,就来催。”嘴角的笑容却是一点儿藏不住。

三步并作两步,一行人浩浩荡荡地来到“教室”。蒋观恒坐在电子琴前演示,十几个小朋友拿着葫芦丝围在他身边。孩子们没有什么固定座位,更没有什么课堂纪律,蒋观恒弹着,小朋友们学着,不知不觉间,两个小时的课程就结束了。

“就是玩。”简单三个字,蒋观恒给这堂音乐课定了性。这已是他教授葫芦丝的第三年。

蒋观恒是渤海新区黄骅市常郭镇蒋庄村的党支部书记。2021年,他初上任,引领乡村建设,想法颇多。“精神文明是乡村振兴的重要组成部分。现在,几乎家家户户都不缺吃穿,物质生活上去了,应该在精神文明上加把劲。”

从哪里开始着手呢?蒋观恒没少琢磨。正巧赶上夏季大雨,大大小小的坑塘成了不小的隐患,这给了蒋观恒灵感。

“假期孩子无人照管,万一发生溺水等事故可不得了,何不利用自己的特长把孩子们都聚到一块?这样,孩子们的安全有了保障,还能学点音乐知识,陶冶情操。”蒋观恒想,自己爱好葫芦丝,不如在假期组织个葫芦丝学习公益班。于是,“小候鸟”志愿服务项目“应运而生”。

想法一出,不仅得到了大部分村民的支持,小朋友们更是跃跃欲试。



蒋观恒义务教学



“小候鸟”登台献艺

但要办一个公益学堂,却不像是“就是玩”这么简单。

没有场地,协调村“两委”办公室当教室;没有教具,自己找朋友拉来赞助;缺少老师,找到亲朋好友客串……问题一个接一个,蒋观恒一个去解决。

最难的还在开班后。孩子们没有音乐基础,学起来,进度并不快。有时,一个知识点讲一两个小时,有的孩子还是听不懂。一节课下来,没有得到及时反馈的蒋观恒体乏心更累。

但他没有放弃。“孩子们一定会带给你惊喜。”他一直相信这句话。

不经意间,惊喜悄然而至。由于不是专业教学,为了让孩子们更快入门,蒋观恒并没有教授较为枯燥的乐理知识,而是直接带孩子们学习指法。一日,他照常演示一首新曲子,竟有学生有模有样地吹了出来,还在潜移默化中学会了8个音符。“现在,我用电子琴弹哪个音,学生们就能准确地说出来。”

孩子们的天赋让蒋观恒惊喜,也让他十分自豪。在学习葫芦丝后,孩子们也享受到了音乐的乐趣。

“今年‘六一’儿童节的前一天,几个小孩神秘兮兮地找到我,说他们要在节日中表演葫芦丝,邀请我去伴奏。那一个个小模样,又骄傲又神气,我看得特别开心。”蒋观恒分享了一件趣事。

前不久,在常郭镇举办的“四季村晚”上,“小候鸟”班一连演奏《金孔雀轻轻跳》《荷塘月色》《军港之夜》《婚誓》四首曲目串烧,掀起了晚会的高潮。不仅如此,“小候鸟”们还受邀到渤海新区黄骅市2023年第二批“身边好人”“文明市民”表彰现场进行演出。接二连三的表演不仅精进了孩子们的技艺,更增强了他们的信心。

如今,在蒋庄村,经常能看到一些小朋友举着葫芦丝,一路吹着。悠扬婉转的乐声,成了乡村振兴中最动听的协奏曲。

抢时抓管理 生产复“元气”

本报讯(记者张梦鹤 通讯员潘秀芬 曹华宁 李晓洋)近段时间,受降雨天气影响,我市部分地区农田涝渍,农业生产受到不同程度影响。推进农业生产恢复“元气”,力争将粮食、林果损失降到最低,保障全年粮食生产安全,市农业技术推广站提出以下技术建议:

涝渍成灾的玉米田在排水降渍后,要注意清除淤泥、通风散墒,搞好晒田促根。板结地块要翻耕松土,保障根系呼吸,进行扶苗、洗苗、追肥、松土、除草。营养流失严重的地块,要注意结合中耕追施碳酸氢铵或尿素,促进生长发育。还可叶面喷肥,提高抗逆能力。如叶片出现发黄现象,首先鉴别植株根、茎是否受损,未受损地块可及时喷施磷酸二氢钾,适当添加尿素。高温高湿还易造成迁飞性流行性病虫害暴发,也可通过喷施杀菌剂、杀虫剂,提前预防病虫害发生。

涝渍果园排水清淤后,要重点进行补肥,恢复树势。可喷施叶面肥,建议使用0.3%尿素+0.2%磷酸二氢钾,间隔1

特别提醒

“好学风”入村规 倡文明有“新约”

■ 本报记者 张梦鹤 本报通讯员 田俊荣 张文娟

临近开学季,东光县找王镇东王校店村“两委”院内热闹不已,一大早,全村老少就赶到这里,参加圆梦学子表彰会。现场,人们脸上喜气洋洋。爱心人士王新峰专程从北京赶回家乡,向今年村里被录取的9位本科大学生颁发3万余元奖学金。

百年大计,教育为本。为激励学子奋发向上,凝聚全村上下重视教育、尊重知识、尊重人才的良好风气,今年,在爱心人士王新峰集团的资助下,东王校店村“两委”制定优秀学子激励方案,并将其写入村

规民约——凡是参加当年普通高校全国统一考试,且父母为东王校店村户籍的考生,当年高考成绩达到本科类招生录取控制线并被录取,一次性奖励2000元;被211院校录取,一次性奖励5000元;被985院校录取,一次性奖励1万元;被清华大学和北京大学录取,一次性奖励3万元。

“人才是发展的第一资源。借助爱心人士的力量设置奖学金,对学子是一种肯定和鼓励,也饱含着一份期望。希望他们学有所成,回报社会,回报家乡,为乡村振兴增光添彩。”东王校店村党支部书记王洪杰说道。

位于盐山县边务镇的李郭庄村,同

样在移风易俗中,不断浓厚“好学风”。

近日,经过李郭庄村“两委”干部、党员、村民代表以及道德评议会成员集体讨论、评议,通过了“村里每年考上大学的学生一律取消升学宴、谢师宴、份子钱,改由村‘两委’召开集体表彰的茶话会”这一事项,并写入村规民约。

“这次修订村规民约,得到了村民的大力支持。以后,村内只要有考上



东王校店村圆梦学子表彰会

